

शीतयुद्ध की प्रगति

(Development of Cold War)

1945 के बाद अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति में शीतयुद्ध अमानव रूप धारण करना लगा। अन्तर्राष्ट्रीय सम्मेलन संघर्ष के अखाड़े बन गये। सुरक्षा परिषद की प्रथम बैठक में ही सोवियत संघ के प्रतिनिधि ने पश्चिमी गुट पर बड़े व उग्र आक्षेप लगाए। जिससे जवाब में पश्चिमी गुट ने भी उसी प्रकार से आक्षेप लगाए। जिसके बाद प्रायः सभी बैठकें तथा अन्तर्राष्ट्रीय सम्मेलनों में भी दोनों गुटों के बीच आरोप-प्रत्यारोप का दौर में तेजी ही देखने की मिली।

विश्व के कुछ प्रदेश शीतयुद्ध के मुख्य केन्द्र बन गये जिसमें ① पश्चिम पूर्वी यूरोप ② जर्मनी ③ मध्य पूर्व ④ पश्चिम पूर्व एशिया ⑤ संयुक्त राष्ट्र संघ का राजनीतिक मंच तथा ⑥ अफ्रीका।

उपर्युक्त सभी क्षेत्रों में सोवियत संघ तथा अमेरिका अपना-अपना प्रभुत्व कायम करने तथा अपनी सैद्धांतिक मान्यताओं को स्वीकार बनाने के लिए प्रयत्नशील हैं। इसी संघर्ष जानकारी का अन्वेषण विभिन्न शीतयुद्ध के अन्तर्गत किया जा सकता है।

पहला-चरण (First phase from 1947 to 1953) :- इस-चरण में शीत युद्ध की प्रगति के निम्न लिखित कारण हैं। इस अवधि में परमाणु शक्ति के निष्कर्षण और नियंत्रण, निष् शस्त्रीकरण, परजित राष्ट्रों के साथ विभिन्न शांति-संधियों जर्मनी, बर्लिन, यूरोपीयन सुरक्षा समझौते, एशिया तथा अफ्रीका के विद्रोही राष्ट्रों के मध्य संबंध निर्माण इत्यादि सक्रिय रहे। मार्शल टियरो ने रूढ़िवाद के प्रभुत्व को मानने से इंकार कर दिया। मार्शल टियरो की कार्यवाही शीतयुद्ध के इतिहास की एक महत्वपूर्ण घटना थी, क्योंकि इसके बाद एक और गैर-साम्यवादी राष्ट्रों की प्रोत्साहन निष्ठा को दूरबी और सोवियत संघ का दुर्घट वीर्य भी बहोत रूप धारण कर लिया। इसके साथ ही लाल दलित्त की नार्वेकी, जापान का विभाजन, नाटो की स्थापना, साम्यवादी-चीन का अभ्युदय, कोरियाई युद्ध अमेरिका का जापान के साथ संधि इत्यादि। कोरियाई युद्ध के समाप्त ही अमेरिका ने जापान के साथ शांति संधि पर हस्ताक्षर किए जिसके फलस्वरूप अमेरिका के अर्थ-नीति से अमेरिका-संघ ने इसकी आलोचना की।

द्वितीय-चरण (Second phase 1953 to 1958) :- द्वितीय विश्वयुद्ध की नींवला
अर्थतन्त्रका अधीन परिवर्तन हुआ तथा दोनों महाशक्तियों ने तनाव को कम
करने के लिए सौचता गृह्य किया, जिन्हें अन्तर्गत सिन्डिकेन का प्रश्न और
शीतयुद्ध में उभरना का दोर प्रारंभ, सौचिक संगठनों के निर्माण की होड आ
गना पश्चिम एशिया के जागरिक महत्व की ध्यान में रखते हुए तथा वल्लों के
तकतकतों पर आपना प्रभुत्व कायम रखने के लिए दोनों ही गुटों के बीच
घोरि सौचपि-चरण रहा। फारस तेल विवाद, लेवनाम में अमरीकी फौज का
उतरना, इराक की क्रांति आदि घटनाओं ने भी शीतयुद्ध को नीत्र उरने में पर्नाप्र
शहापना की। इत शैत्र ले सौचंधित अमरीकी राष्ट्रपति द्वारा प्रतिपासित
आइजग हॉवर सिद्धांत ने भी मध्य पूर्व में शीतयुद्ध को वाणी उत्र बना दिया।

तृतीय-चरण (Third phase from 1958 to 1974) :- इसी अवधि में शीत-
युद्ध की उभरना में कमी आई। 3 अगस्त 1959 को 20 वीं अगस्त की समसे महान
कूटनीतिक-घटका हुआ। उद्योग मारको में विदेशी मंत्रालय के प्रवक्ता और
वाशिंगटन में स्वयं राष्ट्रपति आइजग हॉवर ने एक लाभ अह घोषणा की कि युद्ध
ही महीनों में अत्रोक्तिन संधानमंत्री एडुअचेव एशुक्वत राज्य अमेरिका की यात्रा
करेंगे और तत्पश्चात अमेरिकी राष्ट्रपति आइजग हॉवर सौचिकत संधा ही यात्रा
पर जाएंगे। एडुअचेव ने अमेरिका की यात्रा की, जहाँ स्वयं अगस्त एवम् स्वागत
हुआ और दोनों महाशक्तियों ने उग्रता में कमी लाकर लोगों को कंठकसदान
की। लेकिन युद्ध ही दोनों काद यू-2 विमान कांड ने 'कंप डेसड-भावना' की
दृग्ग्रा का किता और उर वार फिल शीत युद्ध में उग्रता का उफान उदपन ही
वला। पैरिज शिखर सम्मेलन पर भी विमान अपहरण कांड का 04 अक्टू
प्रभाव पड़ा। पूरे विश्व में तनाव फैल गया। इसी बीच अमेरिकी राष्ट्रपति
कंपड को सीनेटर जॉन फिट्ज्जेरल्ड डेनेडी ने सुचौचित्त किया। नए राष्ट्रपति
की बंधाई देने लगत एडुअचेव ने यह आश्वासन प्रकट की कि शीतयुद्ध में कमी
लाने का प्रयास करेंगे। शब्दपति डेनेडी ने भी आश्वासन उतर दिया,
जिखरी लोगों की यह महत्त्व हीने लगा कि अब अखर शीतयुद्ध में
कमी होगी और अल्पकाल में लिए कमी आईगी।

1962 में क्यूबा संकट ने अन्तराष्ट्रिक राजनीति
में एक निरफोटक रूप धारण कर लिया और शीतयुद्ध में पहले से ही अर्थिक
उग्रता आ गई। लेकिन एशुक्वत काय सौचिक से काय लाने पर

रिपब्लिक लामान्य हो गई और अमेरिका से यूरोप की सुरक्षा का आश्वासन
मिलने पर उन्होंने अपने प्रशौचात्मक केन्द्रों की छाने की घोषणा कर
दी, जिससे नृतीय विश्वयुद्ध का संकट टल गया।

निष्कर्ष (Conclusion) :- निष्कर्षित 8 राष्ट्रपति जॉन्सन और
सोवियत नेता ब्रेकनेव के काल में अन्त अन्तराष्ट्रीय मुद्दों के चलते ही
शीतयुद्ध की रिपब्लिक में उत्तार-चढाव आता रहा। जब संघर्ष अमेरिका
और सोवियत संघ तक सीमित था तब शीतयुद्ध का स्वरूप द्विपक्षीय
था, लेकिन 1959 में सोवियत-संघ-पीन संघर्ष के बाद शीतयुद्ध का स्वरूप
त्रिपक्षीय बनता गया, जिसका 0भापड फगाव अन्तराष्ट्रीय राजनीति पर
पडा। इस दौरान सुर निरपेक्ष आन्दोलन की उमरोत्तर बढतती हुई प्रभाव-
शाली भूमिका ने शीतयुद्ध की उग्रता को काफी कम किया।

डॉ० राजू मौची

विभागाध्यक्ष राजनीति विज्ञान
डी.के.वालेज, दुमराँव

दिनांक - 27/05/2020